

ПАМЯТЬ

# Счастлива семья Героя

Бочага. Так называют местные люди отдаленный живописный уголок Лименды в городе Котласе. Жители тут трудолюбивые, с ранней весны наводят по дворах порядок, чинят заборы, мосточки... Здесь живет семья Героя Советского Союза Зосимы Ивановича Вяткина. Встречаюсь с дочерью героя — Софьей Зосимовной Чирковой.

— Отец уходил на фронт осенью, — вспоминает Софья Зосимовна. — Мне, средней, было тогда тринадцать лет, старшей — шестнадцать. Проводы отца помню... Мы молча глядели и его суровое лицо, видели, как нежно гладит он голову шестилетнего Вени, своего любимца. Жили мы тогда на лесобазе, где работали родители.

С внутренним волнением спрашиваю: «А мама ваша?..»

— Да тут живет, недалеко от нас.

С трепетом перешагиваю я порог дома вдовы героя. Мария Степановна живет одна, сама управляется по хозяйству. А ведь ей за восемьдесят! Она протягивает мне сохранившееся письмо-треугольник от мужа. «Привет с фронта дорогой супруге Марии Степановне, деточкам Вале, Соне, Вене. Маня, я очень был доволен, когда получил письмо, ну, думаю, теперь буду получать аккуратно, но одно письмо получил и теперь опять нету. Тяжело писать письма... Жив, здоров. 10.9. 1944 г.»

А о последних днях, о подвиге сержанта Вяткина семья узнала из письма командира части.

«Это было 21 января 1945 года, — писал командир. — Мотострелковый батальон, в котором служил З. И. Вяткин, участвовал в наступательных боях за польский город Иновроцлав. Старший сержант Вяткин под сильным огнем противника первым со своим орудием ворвался в город и метким огнем стал подавлять вражеские огневые точки. В тот день расчет Вяткина отбил четыре

вражеских контратаки, подавил шесть огневых точек противника, уничтожил пять истребительных противотанковых групп, около 50 солдат и офицеров врага...»

За этот бой, который стал для Зосимы Ивановича последним, ему посмертно присвоили звание Героя Советского Союза. И теперь в семье героя самая ценная реликвия — Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении З. И. Вяткину звания Героя.

Только трудом Мария Степановна заглушала боль и отчаяние. Она решила построить для детей дом. Часто стояла перед фотографией мужа и словно бы давая ему отчет о том, как растут дети, как идет строительство... Это ей помогало выстоять. И дом поставила Мария Степановна, и детей воспитала. Все получили образование. Дочери ее, обе работавшие бухгалтерами, уже на пенсии. Сын ушел из жизни раньше срока. Большая радость для Марии Степановны её внуки и правнуки. Их у нее шестеро. Сергей Вяткин служит сейчас в армии. Бабушке пишет регулярно: «Здравствуй, бабушка, получил письмо и даю ответ. Служба идет нормально. Здоровье отличное. В свободное время занимаюсь ремонтом машин. Погода солнечная, теплая...»

К Марии Степановне часто идут письма и от школьников-следопытов с просьбой рассказать о муже, о детях, внуках. Она выступала перед ребятами котласской школы № 1, где учились её дети, внуки. В этой школе на классных часах всегда рассказывается о подвиге З. И. Вяткина, оформлен альбом о герое. Его именем названа одна из улиц на лесобазе, на доме № 6 есть и мемориальная доска. А бригада отделочников СМУ-8 Г. П. Чебыкной включила земляка-героя в свой состав в ходе Вахты памяти, которая не меркнет...

Н. ТРЯПИЦЫНА.

г. Котлас.